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Korteszaj és rezignáció.
(P. Á) A kettős ünnep alkalmat szol­

gáltatott majd minden pártállása politi­
kusnak, hogy a maga hitvallását, érzel­
meit, politikai meggyőződését a választó­
közönség előtt kiíejtse. S a mi derék 
politikusaink nem is mulasztották el ezt 
a kínálkozó jó alkalmat, hogy szóárada- 
ívkkal el ne kápráztassák a szegény, 
hiszékeny, naiv választó s nem választó­
közönségei.

De annyit mindenesetre konstatál­
hatunk mindama szóözönböl, mely ver­
senyre keive az égi hatalmakkal, elárasz­
totta ezt a szerencsétlen országot, hogy 
azonban kevés kivétellel alig találtunk 
olyas valamit, a mi feljegyzésre érdemes, 
említésre méltó lenne. A sablonos kortes­
beszédek, az önönmagát dicsőítő, az 
ellenfelet lekicsinylő kortesbeszédek hang­
zottak el csupán, melyekhez immár év­
tizedek óta hozzászoktatott a választási 
kampány alatt elmondani szokott beszé­
dek 99 százaléka.

Nem mondott újat s érdemeset tehát 
egyetlen embere sem. Nem mondott olyat, 
melylyel a közjogi viták tengerében ful­
dokló ország kiutat, menekülést találha­

tott volna. Nem mondtak olyat, melyet 
örömmel regisztrálhatnánk s amelyet 
örömmel emelhetnénk ki a szavak viz- 
özönéből.

Egyetlen jelöli sem említette, hogy ; 
miképen képzeli a magyar kivándorlást 
megszüntetni. Egyetlen jelöltnek sem jutott 
eszébe, hogy nagyeszű koponyáját azon 
törje, miként lehetne okosan nyélbe ütni 
a parcellázás ügyét. Senkinek sem jutott 
tszébe a kétéves katonai szolgálat mellett 
szót emelni. Egyetlen jelölt sem panasz­
kodott a fogyasztási adórendszer igazság­
talansága felett stb. stb.

Minden egyes beszédben csupán olyan 
ígéreteket hallottunk, melyek megvalósí­
tása a jelen körülmények között kizárt­
nak tekintendő s olyan sérelmek orvos­
lását Ígérték, melyek megszűnte egyetlen 
lépéssel sem viszi előbbre a szegény és 
tehetetlen magyar nemzet millióinak sorsát,

Nem kortesbeszédeket akarunk hal­
lani. Eleget halhattunk az elmúlt idők 
parlamentjében. Nem a személyi kultusz 
dicséretét, sem az abszurd Ígéretek hal­
mazát kérjük, hanem igenis a reális, a 
megvalósítható, a kivihető praktikus dol­
gok diadalra segítését s azon eszmék 
megvalósítását, melyek immár a kapuin­

kat döngetik s amelyek nélkül a magyar 
nép boldogulása sem nem remélhető, 
sem nem várható.

Az ország hangulata nem úgy alakul 
ki, miként azt az egyes kortesbeszédek 
után elkövetkező korcsmái verekedések 
s a száj hősök s egyéb verekedők mu­
tatják. Az ország hangulata, ha a józan 
világ, a bölcs belátás, a lehiggadt gon­
dolkozás rendes medrébe tér vissza, 
majd csak akkor alakul ki, mikor már 
a választásokon régen túl leszünk s ami­
kor az intelligens és józan elemek ismét 
sajnálattal konstatálják, hogy ime mivé 
fajulhat egy ország akkor, ha hiányzik 
belőle a kiválasztásnak, a megismerés­
nek, a kritikának legelemibb szerve.

De akkor már késő lesz. Eső J után 
köpönyeg. Akkor megint nyöghetjük köny- 
nyelmü elhamarkodásunknak keserű gyü­
mölcseit s várhatjuk ismét egy szebb 
jövendő hajnalhasadását hiába és hasz­
talanul.

Az ünnep utáni hangulat, a csendes 
rezignáczió, mely erőt vesz rajtunk, mu­
tatja, hogy ismét helytelen utakon csa­
varog a politikai bölcseségünk s hogy 
alig várhatunk valamit ennek a válasz­
tásnak az eredményétől.
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(Vége)
IV.

A jelenből ismét visszatérek a dicső múltba1 
Magamelőtt látom a 15-ik századbeli Ragusát, 
a rektorok palotáját és szellemidézést végzek- 
Látom a büszke nemes rektorokat, amint vé­
gig vonulnak Ragusa utcáin vörös köpenyben 
és vörös cipőben, városi tanácsosoktól. 24 szin­
tén vörösbe öltözött szolgától és zenekartól ki­
sérve. Csupa költészet és romantika ... a 
szép mesék világa ez, pedig egykcr való­
ság volt.

Ragusábói áthajózunk Lacroma szigetre, 
Miksa mexikói császárnak egykori kedvenc tar­
tózkodási helyére. A sziget most a rsgusai do­
minikánusok tulajdona.

E sziget szépségét leírni nem bátorkodom. 
Tündérek lakóhelyén járok, virító pálmaerdők, 
narancsfák és buja déli növényzeti közepette. 
Ha mindezt még egyszer lelki szemeim elé idé 
zem, azt hiszem, hogy álmok országában járok.

’ Egy tüzes szemű, csattanó egészségű, feltűnően 
szép dominikánus Páter kalauzol. Itt a pálmák 
közepette eszembe jutnak a zsoltáros szavai : 
»Justus ut palma florebit . . .< — Az igaz olyan 
mint a pálma . . .

Ragusábói torpedó csónakokon megyünk 
Metkovicba, innen vasúton Mostárba, mely a 
Narenta völgyben fekszik. Megnézzük e ke’eti 
tipusu várost. Érdekesek a moscheek és min, 
retek. Ez a vékony hegyben végződő minaut 
olyan, mint egy hegyes lándzsa; valóságos me­
rénylet az ég ellen. — Az utcán mohamedán 
asszonyok járkálnak, akik arcukat telj-sen el­
fedik. Lépten-nyomon kínálják nekünk a mc- 
hamedánok az ő mézes fekete kávéjukat. Mos- 
tárban mindnyájan a tiszti casinó-nak voltunk 
igazán szívesen látott vendégei.

Még egy-két kép. Megtekintjük Busi-nál a 
kék grottát, mely méltó párja és versenytársa , 
Capri-nak. Csendesen, halkan evezünk be kes­
keny nyíláson a grottába. Rendkívül finom a 
fényjátéka és szinjátéka a tenger vizének. Hol 
sötétkék, hol világoskék, tnajd tiszta fehér. Egy 
kép Böcklin megértéséhez.

Még a hires 6 ik századi parenzói dómba 
vezetem el k. olvasóimat. Dalmáciában e dóm­
nak van a legszebb előcsarnoka. Látva ezt a 
szép előcsarnokot önkéntelenül is felmerül előt­

tem a kérdés hogy miért nem építünk mi is 
ilyen előcsarnokokkal ellátott templomokat. 
Psychologiailag meg lenne ez magyarázva ; mi 
nagyon hamar benntermünk az utcából a tem­
plomba minden összerzedettség és előkészület 
nélkül. Milyen jól emlékeztetne ez az előcsar­
nok minket is régi bűnbánókra, akik itt veze­
keltek es intő példa lenne, hogy nekünk is 
bünbánat és vezekléssel kell kezdenünk meg­
szentelésünket.

Lépjünk be most a parenzói dómba. Bi­
zánci basilica kereszthajó nélkül. Egyszerre el 
vagyunk varázsolva e basilica szépségétől. A tér 
harmóniája, a templom anyagának finomsága, 
drágasága, az oszlopfők, ivezetek és díszletek 
egyaránt megkapják az embert. Az oszlop sort 
követve eljutunk a basilica aprisáb?, mely me­
sésen szép. Itt látjuk az igazi faldekorációt 
minden perspectiv tréfa nélkül. Tarka márvány­
berakások, küzbe-közbe csillogó gyöngyház da­
rabokkal képezik az apris fülke e falának d sz- 
szőnyegét.

Az egyszerű és épen azért elegáns és fi­
nom sátoros oltár fölött láthatók az apois mo­
zaik képei: Szűz Mária az angyalok és aposto­
lok között. Hogy teljes legyen az eszthetikái 
élvezet, a nap az ablakon átszürődve e mozaik 
képeken könnyelműen játszadozik. Mária és a

: Üzletünk 
átalakítása 

végett
az összes

áruinkat, úgymint: blousok pongyolák,
aljak, kabátok, kosztümök,
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minden elfogadható árban áru-
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Az árusítás naponta reggel 8 órától este 7 óráig 
tart, a berendezésnek egy része, valamint egy 

hármas pénzszekrény eladó.



TISZÁNTÚL 1910 május 19.

Uj államtitkár. Király O Felsége Ivándai 
Karátson Lajos honvédelmi mmiszteri tanácsos­
nak az államtitkári címet és jelleget adomá­
nyozta.

Aerenthál a k’ráyná1. Az uralkodó 
ma délután 2 őrekor külön kihallgatáson fo­
gadja Aerenthál közös külügyminisztert

» Az osztrák és közös miniszterek 
elutazása. A közös minisztertanácsra össze­
gyűlt osztrák miniszterek és közös miniszterek 
tegnap legnagyobb részt elutaztak a fővá­
rosból.

Választási mozgalmak.
Márkus László Szalacson

Márkus László a margittai kerület munka­
párti jelöltje hétfőn valóságos diadalmenetben 
járta be kerületének nagyobb községeit. A me­
net Érmihályfalvárói indult ki, ahol a környék 
előkelő földbirtokosai csatlakoztak kíséretül a 
Márkus mellé. Nagyváradról Keszthelyi Zoltán 
alispán-helyettes ment ki a képviselőjelölt kí­
séretében. Érmihályíalváról Szalacsra vonult a 
menet, ahol 100 tagú lovasbandérium fogadta 
a jelöltet. A községben a községi biró üdvö­
zölte Márkust, akinek öt 8 éves kisleány vi- 
rágbokrétát adott át.

Az üdvözlés után a küldöttségből alakí­
tott dalárda fogadta a népszerű jelöltet

A dalárda szereplése után Andrássy Jó­
zsef felkérte Márkus Lászlót programmbeszé- 
dének megtartására. .Márkus László általános 
éljenzés közepette kezdte meg programmbe- 
szédét. A beszédet többször megakarták za­
varni közbek:áltásokkal, azonban ez nem si­
került.

A programmbeszédben Márkus ismertette 
az ő politikai elveit a választók nagy tetszése 
közben.

A beszédet általános éljenzéssel fogadták. 
Délben a Márkus tiszteletére bankett volt, me­

szentek arca, ez már a mozaik képek sajátos- I 
sága, komoran figyelmeztető. Mintha éppen | 
reám szegezné szemeit . . .

Und Mosaikbilder stehn und sehn mich an
Was hat man dir, du armes Kind gethan ?

. e mozaikképek prédikálnak nekem: unum 
est necessarium . . • Művészet, szép formák, 
igéző vonalak, mindezek csak fodrai az életnek 
és valamiféle kiváltódásai az érzelmeknek és 
hangulatoknak . . . Unum est necessarium . . . 
egy a szükséges.

Lelkem mélyére szállók és elrejtem ott 
ezeket a szavakat, e komoly prédikációt a pa­
renzói dómból.

Parenzóból Triesztbe hajóztunk. Igazán 
érdekes, hogy 9 napon át a tenger mindig 
csendesen viselkedett. »Elült a szél és a ten­
ger néma lön* a nagy tudomány láttára.

Annál jobban kiadta mérgét, miután partra 
tett minket Triesztben.

És most már mi is énekeljük Eichendorffal:

. . . Beatus ille homo 
Qui sedet in sua domo 
Ét sedet post fornacem 
Et habet bonam pacom.

lyen igen sok Szatmári pá<ti 
Márkusra ürítette poharát.

Szalacsról óriási kocsisor 
káptalan négyes fogatán vonult 
séretéve), ahol szintén meglepő 
részesült.

is részt vett s 

kíséretében a
át Márkus ki­

fogadtatásban

Telegdy József Ökrösön. C
Telegdy József a tenkei kerület munka­

párti jelöltje tegnap Olcsán, Kalácsán és Ök­
rösön tartotta meg programmbeszédét. hala- t 
csán lile János, Ökrösön ResLye Péter és • 
Olcsán Drágán Mihály fogadták. A jelöltet j 
útjában 30 kocsi kisérte. A programmbeszédét 
mindenütt a legnagyobb lelkesedéssel fogadták.

ítélet a Rokszin-ügyben.
Koksz? u Györgyöt felmentették.

Porumb Kornél 6 évet kapott.
A nagyváradi kir. törvényszék tegnap dél­

után 4 órakor hirdette ki a Rokszin-perben az 
ítéletet. Az ítélet szenzációs. Rokszin György 
és Barb Parthén fel lettek mentve a vád alól, 
úgyszintén özv. Duma Flóriánná is. A beisme­
résben levő Porumb Kornélt és id. Porumb 
Nesztort elitélte a törvényszék.

A nyolc hónap óta vizsgálati fogságban 
levő Rokszint azonnal szabadlábra is helyezte 
a bíróság. A súlyos vádakkal illetett ügyvéd 
ezzel rehabilitálva lett.

Az ítélethirdetésről egyébbként a követ­
kező tudósításunk szól:

Az esküdtszéki tárgyalóterem zsúfolásig 
megtelt érdeklődőkkel. Pont 4 órakor nyitotta 
meg a tárgyalást Kora Alajos elnök Templomi 
csendben hirdette ki az Ítéletet, mely a kö­
vetkező:

A kir, törvényszék Porumb Kornél első­
rendű vádlottal 3 rendbeli közokiratbamisitás 
büntette és 4 rendbeli magánokirat hamisítás 
büntette miatt 6 évi /egyházra és 10 évi hi 
vatalvesztéste Ítéli. A megvesztegetés vádja 
alól azonban felmenti.

Dr Rokszin Györgyöt az ellene emelt 8 
rendbeli bűncselekmény vádja alól felmenti 
és azonnal szabadlábra helyezi.

Ugyancsak felmenti dr Barb Parthén kir. 
járásbirót is a bűnpártolás vádja alól és Özv. 
Duma Flóriánnét pedig a megvesztegetés vádja 
alól.

Ellenben id. Porumb Nesztorral szemben 
a rágalmazás vádját igazolva látja a kir. tör­
vényszék és ezért 300 korona pénzbüntetésre 
ítéli.

Rokszin János tolmács, ötödrendü vádlot­
tal szemben, aki betegsége miatt a tárgyaláson 
nem jelenhetett meg, úgy határoz a törvény­
szék, hogy a most kiszabott Ítéletek jogerőre 
emelkedése után külön tárgyaláson lesz bűn­
ügye elbírálandó.

Ezután áttért az elnök az ítélet indokolá­
sára, mely teljes két óra hosszáig tartott. Az 
indokolás főbb pontjai a következők:

Porumb Kornélt a három községi képvi­
selőtestületi jegyzőkönyv hamisításáért, köz­
okirathamisitás címén kellett elítélni, mert 
azok közokiratoknak tekintendők még akkor 
is, ha a törvényhatóság jóváhagyási záradéka 
rájuk vezetve nincsen. A 9000 és 15000 ko­
ronás váltók hamisítását 1 rendbeli bűncse­
lekménynek szintén nem lehetett minősíteni’

mért azok két akaratelhatározásból lettek el.
követve.

Dr Rokszin Györgyöt a terhére rótt 8 
rendbeli bűncselekmény vádja alól fel kellett 
menteni, mert azokat Porumb Koméinak l. m 
teljes hitelt érdemlő és ellentétes vallomásán 
kívül kellő kizonyiték nem támogatja.

Id. Porumb Nesztor ellen emelt 3 rend­
beli zsarolás vádját a bíróság 1 rendbeli foly­
tatólagosan elkövetett bűncselekménynek mi­
nősítette, mert azok egy akrratelhatározásból 
eredtek.

Ezután dr Szolnok Jenő kir. ügyész elő­
terjesztést tett az ítéletre. Az ítélet ellen fel­
lebbezést jelent be, a Porumb Kornélra és id. 
Porumb Nesztorra vonatkozó részeken kívül. 
Egyben indítványozza dr Rokszin György to­
vábbra is fogvatartását. A törvényszék azonban 
tanácskozás után az ügyész indítványát el­
utasítja.

A vádlottak megnyugodtak ez ítéletben, 
Porumb Kornél és id. Porumb Nesztor védői 
azonban felebbeztek.

A közönség, nagyobbrászt ügyvédek és a 
vádlottak hozzátaitozói, éljenzéssel fogadták az 
ítéletet. Az ováció Rokszinnak kijutott még 
az utcán is. Sokan gratuláltak azonkívül 
Rokszin ügyvédjének, dr Fráter Pálnak is.

Az ügy most már felülvizsgálat végett 
fel fog terjesztetni a kir. Ítélőtáblához.

ÚJDONSÁGOK
Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­

kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg- 
ujitani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tőr- 
ténjék.

Itt a Halley üstökös
Végre reánk köszöntött a mai nappal májú* 

19-ike, amelyet már hónapok óta izgatottsággá 
és kíváncsisággal emlegetünk. Sokakat nyugtala­
nított ez a dátum, mert a világ végét emleget­
ték már egy fél év óta. Egyik tudós azt rebes­
gette, hogy összeütközik a föld az üstökössel 
s a földön megsemmisül minden; a másik azt 
hirdette, hogy az üstökös csóvája merő ciankáli 
s a méreg minden élő lényt elpusztít a földön.

De ezeket csakhamar lecáfolták, hogy nem 
kell félni, mert semmi baj nem történik, sőt 
még észre sem vesszük, mikor az üstökös csó­
váján átjutunk. Legfeljebb meglátjuk az üstököst, 
amely sokaknál oly izgalmat keltett.

A Halley-üstökös minden 75 évben talál­
kozik a földdel. Most ma, május 19-én az első 
reggeli órákban lesz a kritikus idő. mikor a 
Halley üstökös csóvájának a magtól legtávolabbi 
részén keresztül megy a föld.

Igen érdekesen nyilatkozott a bécsi egye­
temi obszervatórium igazgatója. Hepperger Jó­
zsef dr. Ö szerinte az összeütközésből nem fo­
gunk látni semmit. Mcsebeszed az a népbú» 
hogy az üstökössel való találkozás Ítéletidőt 
földrengést vagy más csapást idézető. Valószínű 
azonban, hogy a mágnestű elhajlást fog mutatni,
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amit az elektromossággal töltött csóvarészecskék 
okoznak. A föld északi részén talán északi fény 
f g megjelenni s lehetséges, hogy visszavert 
fény tükröződik majd az égen, de ezt Magyar* 
ország-Ausztriában nem látni. Csillaghullás sem 
várható, mert a csóva anyaga oly finom, hogy 
a súrlódási meleg is nagyon csekély lesz. Még 
nem állapították meg pontosan, miből áll a 
csóva anyaga. Az üstökös színképe szerint van 
benne cianogén, szénoxid, és szénsav, A kéksav 
mérgező hatását kizárja a csóva rendkívüli ritka­
sága. Az összeütközés után elóször május 20-án 
este látjuk újra az üstököst és pedig körülbelül 
ötnegyed óra hosszáig napi entente után. Az üstö­
kös június közepéig látható esté a nyugati égem 
mint sárga golyó, délnyugat felé irányuló egye­
nes fehér csóvával.

Hartmann dr, a göttingai csillagda igazga­
tója, aki most O-Gyallán időzik, mosolyogva 
mondta egy újságírónak:

— Ugyan kérem, a szénnel fütő kályhák 
sokkal több szénsavat t ocsátanak a légkörbe, 
mint amennyi cianogént a Halley-üstökös csó­
vája tartalmaz.

A csillagászok számítása szerint május 19- 
én lesz a föld és az üstökös közt legkisebb a 
távolság: huszonhárom millió kilométer. Csak 
ennyi. Akik pedig nem akarják éjszakai álmukat 
május 19-én sem zavartatni, csak aludjanak 
olyan bátran, mintha mégegyszer 23 millió 
kilométerre lenne.

* Személyi hír. Makay József, a nagy­
váradi 1. sz. papnövelde aligazgatója négy heti 
gyógykezelés céljából Karlsbadba utazott.

* Szentivényi prépost ügye. Az Or­
szágos Katholikus Szövetség elnöksége Szent- 
iványi Károly prépost, igazgató ellen a múlt 
napokban intézett támadások folytán saját ké­
relmére vizsgálatot rendelt el. A bizottság el­
nökéül dr Zlinszky János szövetségi alelnököt, 
tagjaiul dr Nagy Emil és dr Zsemberi István 
igazgatósági tagokat, jegyzőjéül pedig dr Hindy 
Zoltánt bizta meg. A vizsgálat tartamára az 
igazgató helyettesitére dr Zsembery Istvánt 
kérte fel.

* Csorvássy István halála. Nagy vesz­
teség érte tegnap a megyei függetlenségi pár­
tot. Egyik vezér embere a nagyszalontai függet­
lenségi párt elnöke Csorvássy István meghalt. 
Csorvássy halála mély részvétet keltett minden­
fele. Az öreg ur 73 éves volt s az utóbbi idő­
ben sokat betegeskedett mig tegnap megvál­
totta a halál a szenvedésektől. Csorvássy István, 
mint egyszerű tanító kezdte meg pályafutását 
és vasszorgalommal, kitartással magán utón 
szerezte meg iskolai bizonyítványait. Később 
egy jónevü nagyszalontai ügyvéd Etety irodá­
jában foglalatoskodott s az ügyvédi vizsga 
letétele Után átvette az irodát. <-» nagyszalontai 
függetlenségi pártnak évek hosszú során át 
volt elnöke, mely tisztségről csak a legutóbb 
bekövetkezett pártszakadás alkalmával mondott 

le s ott hagyván a Justh elvek követőit s ke- 
v esedmagával megmaradt a Kossuth zászlója 
mellett. Az e'^vnyt temetése pénteken délután 
3 órakor lesz.

* Kitörülték az ügyvédek lajstromá­
ból A nagyváradi ügyvédi kamara dr Ai- i 
delean Ezaiást Tenke székhelylye), elhalálozás 
folytán az ügyvédek névjegyzékéből törölte.

* A megyei közigazgatási bizottság 
ülése. Biharmegye közigazgatási bizottságának 
junius hó elsején kellene megtartani rendes 
havi ülését. Junius elsején azonban a képviselő 
választás foglalja le a tisztikart, emiatt a bi­
zottság ülését junius 8-án tartják meg.

* A. villamos felügyelőbizottság 
ülése. A villamosmü uj szabályrendelete meg­
szünteti a villamos felügyelőbizottságot, Míg 
azonban az uj szabályrendelet életbelép a fel­
ügyelőbizottság intézi, mint eddig, a villamosmü 
ügyeit. Legközelebb holnap, május 20-án dél­
után 4 órakor tart ülést a villamosmü felügyelő 
bizottsága, amikor több fontos ügyet tár­
gyalnak.

* Pályázat hadapród iskolákba.Köz­
híré teszem, miszerint a cs. és kir. közös had­
seregbeli hadapród iskolákban magyar honos 
ifjak részére fenntartott 1910—911. iskolai év 
kezdetén betöltendő magyar állami álapitványi 
magán alapítványi és tandíj fizetéses helyekre 
a m. kir, honvédelmi miniszter ur leirata ér­
telmében pályázat nyitatott. A pályázati határ­
idő a közös hadsereg gyalogsági hadapród is­
koláiban julius 12 és többi hadapród iskolá­
ban augusztus 15. A pályázatra vonatkozó rész­
letes feltételek hivatalos helyiségemben (V. II. 
em. 30. sz.) a hivatalos órákban megtekint­
hetők. Egyben közhírré teszem, hogy a cs. 
és kir. lovassági és traiskircheni tüzérségi had­
apród iskolák párhuzamos magyar osztályai 
csakis akkor állíthatók fel ha azokban elegendő 
számú magyar ifjú jelentkezik. Óhajtandó volna 
tehát, ha az cs. és kir. hadapród iskolákban 
egyáltalában és különösen a kér utóbbiba való 
felvételre minél számosabb magyar ifjú jelent­
keznék. Végül megjegyzem, hogy a cs. és kir. 
hadapród iskolák bővebb ismertetésére szol­
gáló tájékoztatókat, a minisztérium segédhiva­
tali főigazgatójától a folyó évben is díjtalanul 
kapják. Nagyvárad, 1910. május 9. Juricskay 
Barna tb. tanácsnok.

* A kert-utcai villamos közlekedés 
ideiglenes beszüntetése. A nagyváradi vá­
rosi vasút üzletigazgatósága ez utón értesíti a 
közönséget, hogy a várossal kötött terület hasz­
nálati szerződés értelmében a Kert utcán lé­
tesítendő közcsatorna építése miatt a Szent 
László-tér és Rhédey-kert vonalon közlekedő 
villamos kocsijaink forgalmát május 19-től előre 
láthatólag 10 napra beszüntetjük. A nagyváradi 
városi vasút üzletigazgatósága.

* Porszivógép a színháznál. Kőszeghy 
József városi főmérnök előterjesztést adott be 
Nagyvárad város tanácsához, amelyben java­
solja, hogy a Szigligeti-színházhoz szerezzen be 
a város egy Vacuum Cleauer-féle porszivógép 
berendezést. Erre szüksége van az előterjesztés 
szerint a színháznak, hogy minden részét por­
tals nitsák. A gépezet 5810 koronába kerülne s 
villamosárammal működnék.

Halálozás Farkas László kereskedőt 
su’yos csapás érte nejének született Schenker 
Máriának halálával. Az elhunyt urinő élete leg­
szebb idejében, alig 37 éves korában hagyta 
itt szerető övéit. Temetése ma, május 19 én 
délután fél 4 órakor lesz a Kapucinus-utca 16. 
sz. háztól.

* 14000 korona renoválásra Dr 
Thury László iskolaszéki elnök előterjesztést 
tett a Tisza Kálmán téri községi polgári leány­
iskola renoválása iránt, meit az iskola nagyon 
avult á'lapotban van; az ablakok kicsik s nem 
adnak elég viliágosságot s ezenkívül ajtók, ab­
lakok, mellékhelyiségek alapos renoválása 
szükséges. A városi mérnöki hivatal részletes 
összeállítást készített a szükséges munkálatok­
ról költségvetéssel, együtt, amely szerint ac 
összes munkák 14294 koronába kerülnének. 
Ké i a főmérnök, hogy mielöob terjesszék a 
költségvetést a közgyűlés elé, mert csak így 
lehetnek készen a renoválással a szün­
időben.

* Alapítvány volt tengerész katonák 
részére. Báró Wüllersttof Urbain Bernát al- 
tengernagy által két beteg katona segélyezésére 
létesített alapítványra a Mária Anna császárné 
alapítványi bizottság pályázatot hirdet a fent 
nevezett alapítvány jövedelméből két szegény 
beteg tengerész katona között az 1910. évben 
kiosztásra kerülő 140-140 koronás segélyre. 
Az alapítványra oly tengerész katonák bírnak 
igénnyel, kik a cs. és kir. hadtengerészet köte­
lékéből katonai szolgálat alatt keletkezett beteg­
ség miatt, ellátási igény nélkül bocsátattak el. 
Az alapítványi segély a folyamodók közül a két 
legérdemesebbnek egy évre adományoztatik és 
augusztus hó 10-én, mint az alapitó halálának 
évfordulóján fizettetik ki. Azon körülmény, i ogy 
valaki ezen alapítvány jótéteményében már ré­
szesült, a segélydijnak újabb elnyerését nem 
zárja ki. Felhivatnak tehát az igényjogosultak, 
hogy a szükséges igazolási okmányaikkal fel­
szerelt pályázati folyamodványaikat f. évi julius 
hó 1-ig a trieszti cs. és kir. tengerész kerületi 
parancsnoksághoz nyújtsák be. A folyamodó 
által igazolandó: 1. hogy a cs. és kir. hadi­
tengerészet kötelékéből tényleges katonai szol­
gálat alatt keletkezett betegség miatt, ellátási 
igíny nélkül bocsáttatot el: 2. hogy vagyon­
talan szegény és segélyre szorult. Ezen utóbbi 
körülmény szegénységi bizonyitványnyal igazo­
landó. Julius 1 én túl beérkező folyamodványok 
nem vétetnek figyelembe. Nagyvárad, 1910. évi 
május hó 10. Juricskay Barna, tb. tanácsnok.

* A Halley-üstökös Nagyváradon. 
Az Urániában ma valamint 20-án este 6 és 
fél 9 órai kezdettel nem mindennapi érdekes 
tudományos szenzáció lesz. Király Pál a Föld 
története c®ü európai sikerű mesteri alkotása 
kerül színre s ezzel kapcsolatosan a Halley- 
üstökös és a világ vége. Kirá.y Pál 20 évi tu­
dományos kutatásai révén irta meg a Föld 
történetét, amelyet 130 színes és 16000 méter 
gyönyörű mozgófénykép kisér. Király Pál meg­
kapó színekkel ösmerteti a Halley-üstököst és 
a világ végét. Király különben kiváló szónok 
és művészi előadása van, melyről a Temesvári, 
Szegedi és / radi lapok elragadtattással be­
szélnek. Tartalmas és nagy becsű változatos 
müve oly gazdag, hogy e rövid sorok kereté­
ben alig lehet még nagyjában is róla említést 
tenni.

Fötisztelendő Papság figyelmébe!
6

- Uj női- és féifi-cipész üzlet I -

Paróczay Mátyás 
= NAGYVÁRAD, = 
Rákócziin és Nagy Sándor-utca sarkán 
ZZZ (Czillér mellett ) ZZZZZ
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* Népünnepély a Rhédey-kertben 
A Bmke junius hó folyamán nagyszabású 
ünnepélyt rendez. Az ünnepély a Rbédey-kc. t- 
ben és a Sport-téren lesz megtartva s erre a 
tanács engedélyét kérték ki. A tanács tegnap 
foglalkozott a kérelemmel és teljesítette is azt. 
Az ünnepély eredetileg junius 4 re volt ter­
vezve, azonban tekintettel a nagyszabású elő­
készületekre csak junius 19-én tartják meg. 
Az ünnepély részletes programmja még nincs 
végleg megállapítva, a legérdekesebb része 
nrndenesetre a repülő verseny lesz, melyet 
néhány jeles aviatikus fog rendezni. A Rhédey- 
kertben és Sport-téren a napokban meg fogják 
kezdeni az építéseké*

* Eltűnt tisatiszolga. B?rsin M!'ivoj 
hadapródisko'"’ tisztiszolga f. hó 17-én dél­
előtt reábizot; 60 koronával eltűnt. Személy- 
leirása: középtermet (166 centi) hosszúkás arcú 
barna szem, barna haj, fekete szemöldök, ren­
des orr és száj, Eltávozása alkalmával fekete 
civil ruhát és inas sapkát viselt.

* Az alkohol áldozata. Boros János 56 
éves napszámos Madár-utca 13 szám alatti la­
kásán hirtelen meghalt. A megejtett orvosrend­
őri boncolás megállapitottc, hogy nevezett 
idült alkoholmérgezésben szenvedett és az el 
fajult szivizomat munkabeszüntetése következ­
tében beállott szivhüdés volt a halál közvetlen 
oka. A rendőrkapitányi hivatal az eltemetést 
engedélyezte.

* Ki akar lovasrendör lenni ? A 
nagyváradi lovasrendőrségnél üresedésben van 
szakaszvezetői í'lás. Akik elnyerni óhajtják, 
pályázati kérvényeiket nyújtsák be a rendőr­
főkapitányhoz f. hó 25 ig. Pályázat föltételei, 
magyar állampolgárság; 20 éven felül és 40 
éven alul levő életkor, tökéletes egészség, 
megfelelő külső, ügyes magatartás, fedhetlen 
előélet, a magyar nyelv tökéletes bírása. Pá­
lyázók közül előnyben részesülnek: I. az oly 
altisztek, akik az 1873. évi II. t. c. alapján 
igénnyel bírnak közszolgádban való alkalma­
zásra. II. Akik magyar kir. csendőrség szolgá­
latából önként léptek ki.

* A beteljesedett jövendölés A >Cri 
de Parisában olvassuk a következő érdekes 
történetet: 3 évvel ezelőtt egy párisi szalon­
ban egy jósnő a kéz vonalaiból jövendölte a 
ház vendégjeinek sorsát. Egy elegáns szép- 
szakálu ur is odatartotta tenyerét, akinek a 
jósnő ezt mondta; csodálatos, ön kétségkívül 
egy előkelő ur: a keze pedig egy rablónak 
keze. Az ur egy pillanatra kellemetlenül bor- 
zongott meg, de azután felkacagoíi. Ne neves­
sen, folytató a jósnő, ön 3 év lefolyása előtt 
vagy egy szerencsétlenség áldozata lesz, vagy 
becsületével együtt szabadságát veszti. Akkor 
inkább az utóbbit választom, feleli az ur gú­
nyosan, mert azt könnyű visszaszerezni. A 
szépszakállu előkelő ur — Ducz volt, az egy­
házi javak likvtdátora, aki tízmillió frankot 
sikkasztott.

* Veszett kutya garázdálkodása az 
Érmelléken Az Érmelléken a melegebb idő 
beálltával gyakran fordul elő az állatok kö­
zött a veszettség. A tegnapi nap folyamán 
Ermihályfalván Hajnal Samu csordájában két 
szarvasmarhán konstatálták a veszettséget. A 
jószágokat zár alá vették. A megtartott vizsgá­
lat megállapította, hogy a jószágok marás 
folytán müciálődtak. Mint értesülünk e hó 
12 én Bagamér községben Papp Gábor 18 
éves gulyásbojtárt marta meg egy kutya. 
Papp a karján sebesült meg, azonban erről 
nem mert szólani senkinek, mert attó' félt, 
hogy le fogjákvagni a karját. Tegnapig minden 

fájdalom né'kül törte a sebet, tegnap azonban 
oly borzalmas fájdalom fogta el a szerencsét­
len fiút, hogy jelentkezett. A megmar fiút {el­
szállították a Pasteur-intézetb"

* Ahol megtöltötték a jégvermet. 
Az elmúlt enyhe tél miatt Biha-megyébe n 
valóban ritkaság számba megy az a község, 
melynek jégverme most jéggel vrn meg­
töltve. Ilyen ritkaság Hegyközszentmiklós köz­
ség, melynek jégverme meg van töltve, ami 
egyedül a községi biró Bot.ándi Lajos ér­
deme. A főszolgabíró most felterjesztést fog 
tenni a belügyminiszterhez az ügybuzgó köz­
ségi biró munkásságának elismeré’e véget

* A megye szállítói, Biharvármegyénél 
a folyó évben igen sok szállítási szerződés fog 
lejárt?'. így le fog járni a Diósi Ignác és fiá­
val kötött faszállitási, Sonnenfeld Adolffal kö­
tött nyomtatvány és irodaszerek szállítási, 
Weiszlovits Aoolffal kötött koporsó szállítási 
és még egy csapat kisebb szállítási szerződés. 
A lejáró szerződéseket árlejtés utján fogják 
megkötni s erre a pályázatokat már a közel­
ben ki fegják Írni.

* Eltűnt kalapos. Német Gáspárné je­
lentette a váradi rendőrségen, hogy férje Né 
met Gáspár kataposmester folyó hó 9 én miután 
a piacon levő sátorát eladta, ismeretlen helyre 
eltávozott. Személyleirás: Magas termet, 48 
éves életkor, hosszas arc, fekete őszes haj, fe­
kete szemöldök, sárgás szem, őszes bajusz, 
rendes orr és száj. Eltávozása alkalmával barna 
puha kalapo', szürke ruhát és fekete cipőt 
viselt.

* Borsalino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICHARD ÁRU HÄ. 
ZABA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók. 11

♦ Uj hirdetési iroda. 'PSraun Ede wien1 
hirdetményi vállalata, mely a bel- és kü'föld 
legtöbb állandó hirdetésrendelőket magáénak 
nevezheti, Budapesten fiók hirdetési irodát nyi­
tott és ennek vezetésével Láng Manó urat b>- 
tam meg, ki 22 éven át a m. kir. államvasu.ak 
menetjegyirodájának volt igazgatója és ez idő 
alatt a legeredményesebben működött. Fentne- 
vezett cég budapesti fiókja VII, Damjanich- 
utca $6. szám alatt létesittetett- A magyar hir­
dető körökben bizonyosan örömmel fogadják 
fentemlitett jó hírnevű cég törekvését és min­
den bizonnyal számíthat is pártolásra.

xA Lloyd kávéház modernül berende­
zett helyiségében május hó 16, 17, 18, és 19-én a 
következő igen érdekes mozgófénykép újdonsá­
gok lesznek bemutatva: 1. Pali mint riporter 
2. Visszatérés Jeruzsálemből 3. Szerelem áldo­
zata. 4. Váratlan vissza térés. 5. Fogas kere- 
kün a jegestenger felé 6. Pamut igar 7. Moz­
galmas lakadalom 8. Gyermek hit. Belépti dij 
nincs. Kezdete este 9 órakor. Kitűnő italokról 
és ételekről gondoskodva van. A n. é. közön­
ség szives pártfogását kéri Hart stein és Örley 
kávéház tulajdonosok’

x Uj fogtechnikái laboratórium. 25 
évi gyakorlat a fogtechnika minden ágában ! 21 
évig Nagyváradon működtem Heiman fogorvos­
nál mint fogtechnikus. Elvállalok minden mun­
kát arany vagy kaucsukban, szájpadlás nélkül, 
ízléses és szolid kivitelben, olcsó árak mellett. 
Kérve a n. é. közönség támogatását, vagyak 
tisztelettel Windelburg Miksa fogtechnikus 
Nagyávrad, Nagy Sándor-utca 11. szám. 17

x Binom úri fehérnemű és minden úri 
divat és kalap újdonság megérkezett

Róth M utóda cégnél
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők. 22
x Olvassa el kérem! Ha érdekli, hogy 

lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­

fényű Wolframmégőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényü égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Woljramm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer-tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. \2

Budapesti levél,
Ha a Halley-üstökös csóvája nem mérgezi 

meg a világot — és hogy ezt nem teszi, arra 
mérget lehet venni — akkor már semmi sem Ml 
útjában a budapesti repülőversenyeinek. Már épül 
az uj város künn a rákosi mezőn, ahol elődeink 
egykoron lóháton trv.ották az országgyűlést. Meg­
jósolhatjuk. hogy a repülés tudománya annyira 
fog fejlődni, hogy a jövendő generáció nem ló­
háton, hanem repü'őgépen laitha'na ott ország­
gyűlést.

Most azonban m’g ez országgyü'ésnél is ne­
vezetesebb eseményre ké zü'nek ezen a szép sík­
ságon, a főváros határákan. Ácsolják a hangáro­
kat, hogy befogadhassák az ideérkezett harminc­
negyven aviatikus m'ndenféle fajta aeroplánjait és 
építik mar a kilométerekre elhúzódó tribünöket a 
«melyekről a százezernyi le'kes közönség fogja 
üdvözö'ni a levegő hőseit. Rövid az idő, hiszen 
junius 5-én már megkezdődnek a versenyek azért 
éjjel nappal folyik ott a munka.

Nyilvános helyeken, a kávéházi asztalok mel­
lett vagy vendéglőkben a sörös kanoséval szemben 
egyébről sem folyik a szó, mint a repülő-méting- 
ről, mert nálunk most mindenki aeroplán-szakértő. 
A pincér éppen úgy, mint a vendég. Egy éjjeli 
mulatóhelyen történt a következő kis eset:

A föpincér egy pezsgőző társaságnak ugyan­
csak borsos számlát nyújtott át.

— Ma, úgy látszik, lelkes hive az aviatiká­
nak — szólt a fizető vendég,

— Miért kérem ? — álmélkodott a főpincér.
— Mert amit maga csinál, az nem is mo­

noplán, hanem triplán — szólt a háromszoros 
árakra célozva.

Ugyancsak kávéházi történet, ami azt bizo­
nyítja, hogy a közeledő repülőverseny mennyire 
népszerű lett. Alsóst játszanak s egy ur, akinek 
rémségesen rossz kibice van, megszólal:

— Bemondom a kasszát a túli-ultimóval és 
Paulhannal.

— Micsode uj figura ez a Paulhan? — Kí­
váncsiskodott a kellemetlen kibic.

Az, hogy ha ezt a pártit is elvezztem, maga 
repülni fog I

Budapesten nagyon megváltozott az utca képe 
a minap, mert a rendőrök uj uniformist kaptak. 
Legföltünőbb rajtuk a hegyes csúcsban végződő 
sisak. Senki sem tudta megérteni, hogy miről jó 
ez, végre azonban kiderült a haszna. Nem tudjuk 
igaz-e, vagy sem, de Boda Dezső dr főkapitány 
állítólag a következő tartalmú levelet kapta a 
repülőversenyt rendező Magyar Aero Klubtól :

Igen tisztelt Főkapitány Url
Fogadja jegyzőkönyvi köszönetünket, amiért 

kétezerkilencszázhetvenkét villámhárítót állított fel 
a fővárosban. Egy kiváló fizikusunknak ugyanis az 
a véleménye, hogy a rendőrsikakok hegyes vége 
a legkitűnőbb villámhárító. Már pedig, ahol a 
villámhárító egész erdeje mered az égnek, onnan 
a zivatarfelhők ész nélkül menekülnek. Ön tehát 
biztosítja a repülőzmétingre a jó időt s ezért há­
lásak lehetünk a rend legfőbb őrének. Fogadja 
stb . . .

Évszázados tradíció oszlopai fognak össze- 
omlani nemsokára. Eddigelé ugyanis a statisztika 
tanúsága szerint a legtöbb vidéki látogatója Szent 
István napkor volt a fővárosnak az idén azonban 
másként lesz. Mert bizonyosra vehető, hogy jnnius 
ötödikén, a mikor megkezdődik a repülőverseny, 
megmozdul az ország a Kárpátoktól az Adriáig és 
Dévénytől Orsováig s olyan népvándorlás indul a 
fővárosba, amelyhez fogható még nem volt. Mert 
a jó vidéken repülő embert eddig csak a korcs­
mákban láttak a csapos jóvoltából, de a valóság­
ban még nem. Ennek megtekintése érdemes arra, 
hogy a naptárban piros betűvel jelöljék meg jun.
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■ötödikéi éa a követke ö fi-.enegy napot és ez 
ünnepnapokat fölhasználják a fővárosba rán­
dulásra.

Az aviatikában a legnépszerűbb név most a 
Paulhan neve. Fogadni mernék, hogyha már most 
meg lenne az általános és titkos és ha a vakmerő 
avaitikus nem lenne francia, hanem magyar — 
még a Belvárosban is megválasztanák képviselő 
nek a miniszterelnök ellen. Apropos, képviselő­
választás! Az ideje beleesik a repülösmétingbe. Ez 
nem baj, mert hála a sok jelöltnek, a fuvarköltség­
ből talán fújta a budapesti útra is.

SZÍNHÁZ

Heti műsor.
Csütörtök; Tilos a csók. (Diósi Nusi 

fellépte.) Délután Tartaffe (ifjúsági előadás.}
Péntek; Vig özvegy. (Diósi Nusi fel­

lépte.)
Szombat: Vörös talár. (Sik R^zsőné fel­

lépte.)

Diósi Nusi vendégjátékai. Diósi Nus» 
vendégszereplései eddig zsúfolt házak előtt zaj­
lottak le. Ma este a Tilos a csók című vidám 
kedves operettben lép föl, pénteken pedig a 
Vig özvegy címszerepét játszr,

Tartuffe. Nagy érdeklődés nyilvánul meg 
az ifjúság körén kívül is a ma délutáni elő 
adás iránt. Moliére halhatatlan remekének a 
Tartufíének előadása mindenképen kiemelkedő 
színházi eseménynek ígérkezik.

IRODALOM.
Mikszáth Kálmán jubileuma. Piros 

Pünkösd második napján nagyszerű irodalmi 
ünnepség folyt le a fővárosban. Fenséges mó­
don nyilvánult meg a magyar nemzet hódoló 
elismerése a legnagyobb élő magyar iró iránt, 
akinek 40 éves írói működése a magyar iro­
dalom számtalan fényes diadalát jelenti nem­
csak nálunk, hanem külföldön is. Az ünnepség 
a Vigadó nagytermében folyt le, ahol képvi­
seltette magát e hazának minden irodalmi és 
tudományos testületé, továbbá a kormány és 
az összes törvényhatóságok. Nagyvárad város 
képviseletében Rimler Károly polgármester és 
Sas Ede jelentek meg. Az ünnepséget az 
»Egyetemi Énekkar« Himnusza után Beöthy 
Zsolt a Mikszáth-jubileum végrehajtó bizottsá­
gának elnöke nyitotta meg. Ugyancsak ő nyúj­
totta őt a jubiláns írónak a piros bőrbe kötött 
okmányt, mely szerint a nemzet 110,000 ko­
ronáért visszaváltotta Mikszáth atyai domí­
niumait. A kormány nevében gróf Zichy János 
üdvözölte Mikszáthot. A jubiláns iró megható 
szavakban köszönte meg a nemzet háláját, 
mely neki, már életében, oly impozánsan ki­
jutott. Végül megemlítjük még e helyen, hogy 
a király a hivatalos lap vasárnapi számában 
Mikszáth Kálmánnak az irodalom terén kieej- 
tett kiváló működéséért a Szent István rend 
kiskeresztjét díjmentesen adományozta.

TANÜGY.
* Az iskolaszék ülése. Nagyvárad város 

községi iskolaszéke ma, csütörtökön délután 4 
órakor a városházán ülést tart. Ez alkalommal 
állapítják meg a községi iskolák évzáró vizsgá­
latának idejét és küldik ki a vizsgálatokat ve­
zető elnököket és bizottsági tagokat. Mint érte­
sülünk, az évzáró vizsgálatok idejét akként 

állapítják meg, hogy az összes vizsgálatok junius 
hó 10 éré befejeztessenek, mivel junius 11-én 
kezdik meg a tanítók és tanítónők kézügyes­
ség (slöjd) tanfolyamát. — Ezenkívül fel van 
véve a tárgysorozatba a cs'llagvárosi két osz­
tályú iskolánál egy uj ál'ás szervezése — to 
vábbá a hegyen felállítani szándékolt állami 
iskola kezdése.

Tanszer-kiállítás Budapesten Az Or­
szágos Iparegyesület ez évi junius—szeptember 
hónapjaiban a miniszterelnök, továbbá a keres­
kedelmi és a vallás- és közoktatási miniszter 
ur védnöksége alatt országos pap'r, tanszer és 
iskolaszer kiállítást rendez, amelyen a leg­
modernebb tanszerek, iskolai és irodai beren­
dezések, a papírgyártás és a vegyes rokon- 
iparágak termékeit mutatják be. Amidőn ?cak- 
iparosainkat és kereskedőinket az érdekes és 
tanulságos kiállításra figyelmezteti a keresk. 
és iparkamara s ajánlja figyelmökbe, hogy a 
kiállításon vegyenek részt, A kiállítás tájékoz­
tató programmji a hivatalos órák alatt a ka­
marai irodában megtekinthető.

EGYESÜLETEK. ’
* A régészeti egylet közgyűlése. A 

Binarvármegyei és nagyváradi régészeti és tör­
ténelmi egylet hétfőn délután 5 órakor tartotta 
rendes évi közgyűlését, Karácsonyi János prépost­
kanonok elnöklete alatt. Jelen voltak Hlatky 
Endre főispán, Grócz Béla és Gabriely Lajos 
kanonokok, továbbá a társadalom számos ki­
váló tagja sokan a tisztikarból. A tárgysorozat­
nak volt|két kiváló irodalmi nevezetességű pontja. 
Az egyik Gyalókay Jenő cs. és kir. tüzér szá­
zados felolvasása városunk 1606 iki helyrajzáró’, 
a második Karácsonyi János előadása a Toldyak 
nagyfalusi kastélyáról. Mindkét előadást nagy 
tetszéssel fogadták. Ezután az egylet folyó ügyeit 
intézték el. Titkárnak a lemondott Kiss Kolozs 
Jenő helyébe Peszeky Ferenc theológiai tanárt 
választották. A Lakos Lajos lemondásával meg­
üresedett pénztárnoki állást pedig Tóth Márton 
ny. városi ügyésszel töltötték be.

SPORT.
Királylövészet.

A nagyváradi polgári lövöldében a pün­
kösdi ünnepeken tartották meg az idei lövé­
szet megnyitását. Királylövészet és tekever­
sennyel egybekötve. Az ünnepélyen nagyvárad 
céllövői és a nagyváradi polgári lövész egylet 
tagjai, úgyszintén szép számú kuglizó társaság 
vett részt.

A lövész verseny befejeztével a lövész­
egylet buzgó tagjai a Pannónia külön termé­
ben társasvacsorára gyűltek egybe, ahol több 
tószt hangzott el

A lövészetnél és a teke versenynél 31 
drb értékes nyereményt osztottak ki a győz­
tes lövészek és kuglizók között. A folyó évre 
királylövész Vomácska József lett 44 fok mély 
lövéssel. Ő kapta a díszes királyiövész jel­
vényt. A lövészetnél kilőtt 1590 lövés közül 
kört talált 1410 lövés 145 taraczk és 63 mély 
lövéssel.

12 ős körbe lőttek Mszey Mihály 6-szor, 
Vomácska József 6. Kálmán Sándor 2, Knauer 
Károly 1, Bügler Gyula 2, Fekete László 2, 
Csipkés Sándor 2, Hertelendy Géza 1, dr Vas 
Ödön 1.

11-es körben lőttek Mezey Mihály 8 szór, 
Vomácska József 6 szór, Knauer Károly 10 szer, 
Kálmán Sándor 2 szer, Bügler Gvulá 3-szor, 
Fekete László 3 szór, Hertelendy Géza 3 szer, 
dr Vas Ödön 2 szer, Csipkés Sándor 2-szer.

Dijakat nyertek. Vomácska József, Csipkés 
Sándor, Mezey Mihály, Hertelende Géza, Kál­

mán Sándor, Fekete László, Knauer Károly 
és Csanda Endre.

Teke-versenynél Kuszenda Frigyes, Tóth 
János, Murányi Géza és Tóth János.

Igazságszolgáltatás.
Póru'járt párbajhős. Egy n-^yváradí 

jogászocska mindenáron párbajozni akart. Ezért 
kapva egy alkalmon, kihívta egyik kollégáját, 
aki azonban nem ugrott be, h?nem já’ásbiró- 
sági útra terelte az ügyet. Az eset a »So­
rompó* nagyváradi alakuló gyűlésén történt, 
mikor a budapesti egyetem' énekkar is Nagy­
váradon volt. K. G. joghallgató, akinek fele­
kezeti viszonyai nincsennek rendben, a? ének­
kar tagjai előtt született kereszténynek adta 
ki magát. Sz. B. kollégája ezt a kis csalást 
szemére vetette neki és éppen a pesti kollé­
gája! előtt. Ezen összeszólalkoztak, aminek az 
lett a következménye, hogy K. G. kihívta pár­
bajra Sz. B.-t, aki azonban nem volt lovagias 
és játásbirósági útra vitte a dolgot. Tegnap 
volt ez ügyben a tárgyalás és K. G. 20 ko­
rona pénzbüntetésre ítéltetett.

Apagyi’kos leányok. Érdekes esküdt­
széki tárgyalás folyik most a törvényszéken. 
Olajos Károly újlaki lakost a múlt év novem­
ber 24 én felesége és három leánya agyon­
verték. A szörnyű tettre, amint a kihallgatott 
tanuk igazolták, az vitte rá őket, hogy nem 
tudták már tovább tűrni atyjuk kegyetlen ter­
mészetét. Vádolva vannak Olajos Károlyné, 
továbbá Olajos Mária, Olajos Zsuzsánna és 
Olajos Jéliánna. A legsúlyosabb vád Olajos Ju­
liánodra nehezedik, aki 3 fejszecsapással gyil­
kolta meg az ágyban gyanútlanul alvó atyját. 
Az esküdtszéki tárgyalás négy napra van ter­
vezve. A tárgyalás kedden kezdődött. Eddig 
összesen 39 tanút hallgattak ki, akik mind 
igazolták Olajos Károly kegyetlen természe­
tét. A vádlottak mindent töredelmesen beval­
lottak. Ma folytatják a tárgyalást. Elnök Csu- 
lyok Béla dr, ügyész dr Kármán Elemér, védő 
dr Poynár Szevér.

TÁVIHATÓ
Tíz éves gyilkos.

Prága, május 18. Urbán József 10 
éves gyermek ma játék közben össze­
veszett Prohászka Károly 11 éves fiúcská­
val. A veszekedésnek az lett a vége, hogy 
Urbán tőrért futott be szülei lakására és 
a hegyes gyilokkal szivén szúrta játszó­
társát. A gyilkos gyermeket letartóztatták.

Díszszemle a Vérmezőn.
Budapest, május 18. A király ma 

díszszemlét tartott a Vérmezőn. A csapa­
tok reggel 7 órakor kezdtek gyülekezni s 
négy oszlopban állattak fel. A katoniság 
60000 főre tehető néptömeg vette körül. 
Az uralkodó 9 órakor érkezett meg több 
főherceg és főhercegnő kíséretében. A dísz­
szemle megtörténte után mikor az ural­
kodó hazatérőben volt a Palota utcában 
egy asszony kérvényt nyújtott át az ural­
kodónak, amit a király elfogadott

KÖZGAZDASÁG.
A gombtanítási tanfolyam fo lyta- 

tása. F<- hiv|UK az érdekelteket, hogy mind­
azok, akikn k Nagy Ida állami háziipari várt- 
dortanitónő munkát osztott ki, a f. évi május
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bő 20. napján, azaz péntek reggel 9 órakor a 
réti népiskolában, aká- kész a kiosztott munka 
airár nincsen okvetlenül megjelenjenek. Ugyan­
csak a f. évi május bő 20. napján, péntek 
délután 4 órától 6 óráig a sánc utcai iskolá­
ban újból megkezd5 nevezett tanítónő a gornb- 
tanitási t?nfolyrmot, amely körülményt az ér­
deklődők figyelmébe ajánljuk. Nagyvárad, 1910. 
május 17. A nagyváradi kereskedelmi ipar­
kamara: Huzellct Gyula, kir. keresk. tanács 
elnök. Dr Sarkadi Lajos, titkár.

Magyar török kereskedelmi kör. 
Budapesten magyar ipari és kereskódelmi ve­
zérférfiak és a budapesti török főkonzul kez­
deményezésére magyar-török kereskedelmi és 
társadalmi kör létesült, amelynek célja, hogy 
becsületes közvetítője legyen úgy kereskedel­
münknek, mint iparunknak, előmozdítja a már 
is létező forgalmat, uj kapcsolatokat létesít, 
tanácscsal és útbaigazítással szolgál s egyálta­
lában kalauzul szolgál a török kereskedelmi 
még ismeretlen viszonyok között, török kon- 
zust nyit, hogy a testvér nemzetnek nyelvét 
könnyen el lehessen sajátítani; szóval a török­
magyar barátság fejlesztését és üzleti kapocs 
létesítését szolgálja az uj egyesület. Miért is 
felhívjuk az érdekelt kereskedelmi és ipari 
köröket, hogy ezen célok minél könnyebb 
megvalósítása érdekében ezen közgadasági fon­
tosságú kört becses figyelmére méltatni s an­
nak tagjai köszé minél tömegesebben lépje­
nek be. Úgy a kör részletes ismertetése vala­
mint egyébb felvilágosítás a kamara hivatalá­
ban naponkint d. e. 9 — 12 óráig nyerhető. 
Nagyvárad, 1910 május hó 18. A nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara: Huzella Gyula, 
kir. kereskedelmi tanácsos, elnök. Dr Sarkadi 
Lajos titkár.

Budapesti tőzsdetudósítások-

Budapest, május 18.
A gabonatőzsde.

50 kilograjnonkint.
Búza májusra — — — 1"'
Búza októberre —- — — 10 31
Rozs októkerre — — — °
Zab októberre — — — 6’46
Tengeri májusra— — —• 5 58
Tengeri júliusra — — — 5’63

Irányzat: Szilárd.

Értékdözsde.
Magyar hitel — — — &O
Osztrák hitel — — — 664 •
4o/0-os koronajáradék — —• 92'40
Allamvasut — — — 757'75
Jelzálogbank — — — 492'
Leszámítoló bank — — 574
Hazai Bank — — — 298'
Kereskedelmi részv. — —• 757'50
Rimamurányi — — — 6^3'
Salgótaljáni — — — 645'
Közúti vasút — — — 724'
Városi villamos— — — 394'
Adria — — — 451

Irányzat: Nyugodt, ünnep előtti realizációkra 
csöndes.

NTTLTTER

Az élet zavartalan örömeiből

a egy halandónak sem jut része. Ezt mindenki ta­
pasztalhatja, a ki egy séta vagy kirándulás után 

RX nagvon meghűlve tér haza. De legalább, könnyen 
£S segíthet a baján, ha mindjárt vesz a legközelebbi 
gfli svógyszertárban vagy drogériában Eay-íél.. va- 
ItS! íódi szódent ásváiiypasztillát. Eay szódeni pasztil- 
1*S Iája nem engedi a meghűlést elhatalmasodni, hasz- 

tudata azonkívül nagyon kellemes és kényelmes. 
Egy doboz ára 1 kor. 25 fillér.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W. Ti.. 
Guntzert, cs. és kir. udv. szállító, Wien, IV—I. Grosse 

Neugasse 17.

' Molnárlajesí 

szőlőbirtokos

I Nagyvárad, Telefon: 481. sz.
f ni,lTurr~i«garai^^

Ajánlja szőlőhegyi pincéjé­
ből saját termésű borait 
100 literen felüli mennyi­
ségben, vevő hordójába, 
esetleg kölcsön hordóban.
1908-as fehér pecsenyebor hectoliters K 42 
1908-as piros Ormós, hectolitere K 50 
1906-8, szemelt vörös Cabinet gyógy-

bor, hectolitere. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . K 82
Ugyanott érmelléki 1908-as asztali fehér

bor, hectolitere 34 korona,

Rs* m k a.
Irta . White-Mellville G. J

— Angolból. —
(Folytatás.) 42

— Azt hiszem, hogy számos kívánatosabb 
foglalatosság van, mint királynak lenni, főkép 
mint királynak lenni Francziaországban. Ha la­
katot illesztek egy ajtóra, saját szerszámaimmal 
a magam módja szerint teszem ezt. A sróíok 
arra mennek, a meire azokat hajtom s nem 
vagyok felelős egy elődöm kontárkodásáért. 
De máskép áll a dolog az államban, Igen, azt 
tartom, tán sokkal jobb lett volna rám nézve, 
ha az első Capet csakugyan mészáros lett volna 
Párisban s ha utódai a jelen nemzedékig meg­
maradtak volna egyszerű boltosoknak!

Mária Terézia leánya egy mosolyt fojtott 
el, de a jószivü férj felesége nem tarthatta 
vissza a könnyeket, melyek szemébe tolultak.

— Ön nagyobb biztonságban élhetett volna 
— mondá — s tán mindnyájan boldogabbak 
lehet.ünk volna. Ön keményen dolgozott volna 
értem s a gyermekért, s a napnak több óráján 
át együtt lehettünk volna, mint most va­
gyunk.

Nyugodt mosoly volt a férj ajkán. — Fe­
ledi asszonyom, hogy egy párisi lakatos nem 
szokta nőül venni egy császár leányát.

A nő felveté szép fejét.
— És ön kötelességekre emlékeztet en­

gem, melyeket feledtem; kötelességekre, melye­
ket nincs jogom elhanyagolni, mig Franciaor­
szág királynéja vagyok. Ön megfogja tisztelni 
termeimet jelenlétével ma este, uram; s elvá­
rom, hogy felséged segédkezni fog fáró-asz- 
talomnál.

A mosoly kihalt a férj arcából és a bosz- 
szuság és rosszalás tükröződött azon vissza.

— Nem én, ha nagyba megy a játék, Ma­
dame; Az untat, zavarba hoz engem. Ez elég! 
elkeserít! Több okból ellene vagyok. Már oly 
gyakran beszéltem erről.

A nő ölelőleg lesimitá a lérj lelhevült hom­
lokát.

_  Fcg e felséged királynéja tanácsára 
hallgatni ? Vagy ne mondjam-e inkább, kedves 
térjem, vonakodni fog-e ön neje kívánságát tel­
jesíteni ?

A nőé volt az uralkodó szellem. A férj aj­
kához szoritá a hideg fehér kezet, fölállt szé­
kéről, föl s alá ment a szobában, nagyon meg­
zavarodva és leük ismét fényezéséhez, mint k 
»akarata ellen beleegyezését adta.«

— Ön tudja, hogy milyen az udvar a je­
len évadban — folytat! a királyné. — Nyár- 
ban zenénk van a tetraceon, tánc holdvilágnál 
séta a kertben; a jó városi lakosság hivatíanul 
jő s megy, s az ember mindig talál valami m.u- 
lattatót.

Most már valódi francia vagyok ujjam he­
góéig, s elmondom honleánytársaimmal: élet­
szükség mulatni 1

— De mulattatja az kegyedet asszonyom, 
ha elveszít ezer frankot egy kártyakiosztáson í 
A mi engem illet: én inkább aludm mennék.

— Mulattatja az én háztartásomat. Az ud­
varhoz hozza azokat, kik különben elrejtőzve 
maradnának Párisban; vagy a mi még rosszabb, 
a vidéken, ha nem nyújthatnánk semmi csábo­
sabbat a számukra, mint egy íogadtatást Ver- 
sailfesben. Mondom önnek, férjem, ezen időben 
körül kell vennünk magunkat a nemességgel 
Környezetünket nem tehetjük elég nagygyá. 
sem az összekötő kapcsokat elég erősekké, 
meglehet nagyobb erőfeszítést kelfend ezeknek 
kiállni, mint gondoljuk. Időközben, ha az em­
berek nem akarnak eljönni fáró-asztal nélkül 
nincs mit mondani, bankot kell adni és táró- 
asztalt állítani.

— Akkor hát inkább akarnám, hogy car- 
vagnolt vagy lottót játszanának. Azok a játékok 
nem teszik annyira tönkre az embereket.

__ A carvagnol és lottó a múlt nemzedék 
játéka volt, aztán meg úgyis megszokta ön unni 
mind a kettőt. Utoljára, mikor azt játszottuk 
annyit ásított ön, hogy d Artois gróf össze­
szedte számításait és a kalapjába tette, mert azt 
mondá, ön elnyelhetné az asztalt.

— Az én bátyám megrögzött játékos. Ke­
gyed rosszul teszi, bogy őt biztatja. Most saj­
nálom, hogy elmentünk lovát, a Pipin királyt 
megnézni, mely a múlt őszi versenyen a Boisu 
futott, főkép miután legyőzetett. Angol lovak, 
angol cselédek, angol csizmák és angol károm­
kodás, mindez nem nagyon kedvező hatással 
van Frankhon gyermekeire.

— De a fáró nem angol játék, uram. Ellen­
kezőleg, az a rendkívüli ember — hogy ishiv- 
ják — Fitzgerald, soha nem látta játszani azt 
előbb, a mi nem akadályozhatta meg abban 
hogy kétezer louist elveszitsen egy ülőhelybe.

— Kétezer louist és az én fedelem alatt, 
madame, érti kegyed ? És én megtiltottam a 
szerencsejátékot Párisban és egész Franciaor­
szágban!

(Folyt, köv.)

a »■•rkaaatAaä**
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Biztos, gyors, Ártalmatlan 
hatásos szépitőszer egyedül 
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Hirdetések felvétet­
nek e lap kiadóhiva­
talában.

Hegyköz Szent Miklós község |

(Biharmegye) Gazsi András |g 
e l a (l ja házát, szöllejét g 
és 32 hold szántó és ka- S

szálló földjét.
Bövebbi értekezés gázsi Andrásnál, ■ 

fentnevezett községben. L 
59 ®

Kertmegnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség 

; b. tudomására hozni, hogy folyó hó
14-én szombaton este

: a NEMZETI SZÁLLODA árnyas kert­
helyiségét

ünnepélyesen megnyitottam
egy el-örendü cigányzenekar közremü-

i désével Minden este változatos müsoru 
mozgófénykép előadás. Egyben felhívom a 
t. közönség figyelmét tisztán kezelt

■ saját termésű boraimra és kitűnő magyar 
konyhámra.

Társas ebédek és vacsorák 
a legfigyelmesebb kiszolgálás 
mellett polgári árakban. Abo- 
nensek étlap szerint előnyösen 

: megállapított árban lesznek kiszolgálva.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri 

kiváló tisztelettel

KECSKEMÉTI! Y ISTVÁN
vendéglős, a Nemzeti szálloda, étterem és kávéház 

bérlője.

ÉAAÉiÉI .ÖtótSÜSÚUj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszcss felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946.

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó féuy 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalok karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lok. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenek.

Kiváló tisztelettel 14

Benedek Ferencz
Nagyvárad város

VILLAMOS MÜVE 
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Raktáron tat tjük a javított dr. Just-féle
W olfram lámpát 

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 7ö százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

S '? iá i%zólwipa dbja 72 fillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul.

dir .1 nnemü izzólámpa különlegességek, fény­
it é p é s z-1 á m n í á, ugyancsak legolcsóbb 

Aron kt. p tatók.
.   """ . ................... mm, —     ...... ...

villamos világítás
Telefon szám 514.

!! Óvakodjunk a molyoktólI! ■
Közhasznú intézmény I S

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses figyelmét felhívni e célra berende- |||l 
zett, molykér ellen védő, biztosító, B 
és raktározó intézetemre. Ehogadok B 
nyári gondozásra felelősség mellett bár- H| 
mily értékes ruhákat, szőrmeárukat. Férfi H| 
és női városi bundák, utíbundák, szőnye- B 
gek, függönyök, gallérok, karmantyú-cat 
stb., saját műhelyemben kijavítva, tisztán B 
hiba nélkül szolgáltatom vissza. Kívánatra B| 
azokért házhoz küldök, az üzlet tűz és B 
betörés ellen biztosítva van. Becses párt- B 
fogását kérve maradtam kiváló tisztelettel

Dózsa János szúcsmester Nagyvárad I
28 Sas passage. $6

Hirdetések
i felvétetnek a kiadóhivatalban.

C sillá r o k, 
ívlámpák 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön ® 
célra épített nagy 

csillár-raktárunkat t 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos motorokat

•|* lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

ElváUaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít Mt, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
VTXctonolÄ 4-aIa 
-- ------------------------- ■

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.———— —«—-     - — « —   . „ ___  _

Tarsoly és Riszté
Kézi hajtású „Jégkészitő-gép“ :llan/6 rttka®d0Xe"n. Meagte“°;
13

JT ' ,

fi L W jdffiítfiss

<- <•__ If s

1 M 'A

...... ......... ....... „„„„ ||B| B .. ..... ... |||M|

Jégszekrények legújabb szer­
űi ü ü kezeltet gg ü

FAGYLALT-GÉPEK.
Kerti vasbutorok.
GUMMI CSÖVEK.

John-féle mosó- mángorló- és
facsaró-gépek. ül üt

1 Árjegyzék kívánatra ingyen
űi H és bérmentve. üi *8 1b • ■
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